

# The Gift



[The Gift 下载链接1](#)

著者:Marcel Mauss

出版者:Routledge

出版时间:2001-10-13

装帧:Paperback

isbn:9780415267496

In this, his most famous work, Marcel Mauss (1872-1950) presented to the world a book which revolutionized our understanding of some of the basic structures of society. A renowned anthropologist, Mauss sought in this work to transcend empirical observation and reach deeper realities. In so doing, he inaugurated a new era for the social sciences. By identifying the complex web of exchange and obligation involved in the act of giving, Mauss called into question many of our social conventions and economic systems. As L'evi-Strauss remarked, "Few have managed to read it without feeling the whole gamut of the emotions: the pounding heart, the throbbing head, the mind flooded with the imperious, though not yet definable, certainty of being present at a decisive event in the evolution of science."

作者介绍:

马塞尔·莫斯 (Marcel Mauss, 1872-1950)，犹太人，法国人类学家。他是现代人类学理论的重要奠基者之一，有“20世纪法国民族学之父”之称。莫斯以其渊博的民族学知识和卓越的洞见能力，对人类学的交换、巫术、身体等研究领域作出了开创性的贡献。

目录:

[The Gift 下载链接1](#)

## 标签

人类学

社会学

莫斯

Anthropology

Marcel\_Mauss

马塞尔·莫斯

经济史

anthropology

## 评论

功能主义

---

So what rule of legality and self-interest, in societies of a backward or archaic type, compels the gift that has been received to be obligatorily reciprocated? What power resides in the object given that causes its recipient to pay it back?

难以想象自己高中时就读过礼物中文版的选章，深中的启蒙教育意义深远。Chris

莫斯写得很清楚：礼物和商品交换在资本主义和非资本主义社会都存在而且混搭着存在，那些看了之后就把商品等同于the west，把礼物等同于the rest的人都是怎么想的，竟还构成了人类学史的重要部分…真是翻译烂害死人？

有的书一锤定音，有的书余音袅袅，《论礼物》属于后者。“礼物”这个词，仿佛海德格尔的dasein一样，唤起无限记忆，打开无穷可能。

这个译本前面有Mary Douglas写的序，力挺了法国派吖~~

The theory of the gift is a theory of human solidarity

社会学从此起步了！

Exchange in the form of gift follows moral laws that cannot be reduced to individual interests. Seems like a complementary theory of exchange to Karl Marx's.

【2020年初重读】礼物和“财产”在所有权的区分上有一个重要的维度是时间性，这个时间性(tempo/temporality)构成了布迪厄之后practice theory的重要理论基础。

说了很多岛民和西伯利亚的故事，意图却是：二战后的欧洲人啊，快放下膈应吧，有什么问题是送礼解决不了的呢？

以人类学来做political philosophy。非常精彩。

名气很大的书。基本就是乡镇县志的浩瀚资料整理，虽有前人铺路，但也陈列讲述完备。所以就大致去读“Conclusion” part，略直白

给予、接受与回报是一种隆重的道德义务；给予、接受与回报中产生了荣誉和团结；物之中也有着人之灵。在宏大的关怀上，面对分概念分领域分时间阶段的支离破碎的社会学研究，以及非人格化的现代经济与法律，莫斯试图以共时性的结构来重新组织我们的历程，恢复总体性的视野和道德。材料也横跨了广博的民族志、词源和法律。结构主义的魅力。

dense work. 继承Durkheim的social facts概念在本书中推演中total prestation. 通过对potlatch的分析及引入Maori

'hau'的概念，莫斯认为古代社会的礼物交换拥有美学、宗教、亲属、政治等多方面的社会意义，因此作为一种整体社会现象的礼物交换是必须要求等价互惠甚至是竞争攀比的（个人认为the spirit of

objects只是一种解释性的文化隐喻，用来合法化礼物的流通互惠），因为它本身作为财富与力量的彰显在人际间的流动中也能够作为在部落政治和亲属关系等hierarchy中的权力筹码。莫斯对现代市场经济的逐利理性深恶痛绝，因此希冀在古代社会中寻找interest and disinterest的结合。

回读，这个作品真是太经典了，当初消费文化的课读就很喜欢。另外，越发感到社会学是个无底兔子洞。不管是阶级，消费还是城市发展，没有社会学总是无法继续推进的。

Mauss大大的书，不给好评给什么？Mauss真的是一个非常洞察力的人

非常经典的关于gift, exchange和reciprocity著作

从人类学到政治哲学。否定自由市场的必然性，returning to group morality，在bourgeois individualism之外提供另一种构建道德的方式

读完节选，我忽然发现渠神最近发在《社会》上的文章，其理论假设基本上就是Mauss的total social phenomenon的一个延续。我觉得是否真的有一个total society并不重要，但是社会科学家必须具有对整体和宏观社会现象发问的问题意识。这就是这本书告诉我们最重要的东西。至于the spirit of

gift，我想那只是Mauss对礼物的一个浪漫想象吧。

如果说我专业必读的三本书 大概一定会有The Gift和Outline of a theory of practice

[The Gift 下载链接1](#)

## 书评

——致 Beth Liu。

我一直感性地认为，人类学是一门深具女性气质的学问，因为她的浪漫情怀。我对田野调查有一种天真的想象，感觉做田野工作仿佛是一只脚跨到了另一条平行的河流，尽管万物皆流，但彼此的水速又不同，但流向可能是相同的。尤其是在研究先民社会的时候，人类学...

“在给予别人礼物的同时，也是把自己给了别人；之所以把自己也给出去，是因为所欠别人的正是他自己——他本身与他的财务。”

——马塞尔·莫斯《礼物》，第二章，P.81

关于时间问题，马塞尔·莫斯特意借用涂尔干的“环节社会”来概括他所谓的古式 (archaïque) 社...

钱钟书先生在《管锥编》中进行了一种融贯中西的尝试：通过丰澹的征引，并举东西方文化的相近之处。且不论这样的方法是否能得出严谨的学术结论，至少，就资料性而言，《管锥编》是钱钟书先生呈献给后世学人的珍贵礼物。关于礼物这个话题，他在对《毛诗正义》“木瓜”篇的考察中...

女人之间赠送礼物的习俗大概从小学就开始了，懂窍门的男人自然也会送女人礼物，好像很少听到哪个男人说哎呀我哥们儿快过生日了我送什么礼物好呢，男人之间可能今天

钓到一条鱼说你拿一条去吃，明天得了一瓶好酒说你拿去喝，便不像女人这么程式化地互赠礼物。但是人人...

---

原载于《社会学研究》2009年03期，作者汲喆（也是本书译者），本文转载自“社会学会社”公众号，转载有所简省。一、涂尔干的“宗教问题”

1913年2月4日，爱弥尔·涂尔干参加了“法国哲学会”组织的一个小型辩论会，研讨的主题就是他出版还不到一年的社会学巨著——《宗教生活...》

---

---

两天看了两本莫斯的书，《巫术的一般理论》和《礼物》，前者是早期作品，三十来岁的时候写的，后者是中后期成熟的作品，写于五十来岁。《礼物》书后有埃文斯—普理查德写的英文译著的序，看了颇有感慨，莫斯是个真正身体力行自己学术中所阐述的价值观的人。在《礼物》中，莫...

---

---

摘要：本文试图从物的社会生命的角度出发，用物的道德回归重新解释莫斯提出的改良社会的道路，阐明物的社会生命对解决现代社会问题仍有重要意义。莫斯继承了涂尔干的理论，为解决社会团结问题提出了新的理论视角，即礼物交换。在原始社会中以巫术为作用方式的“礼物之灵”不...

---

---

《论馈赠》是莫斯最出名的作品，没看书之前经常听到的名字是“礼物”，馈赠这个名字一开始总觉得怪怪的，读完全书，才觉得礼物并不能完全表达本书想要表达的概念。礼物强调无偿送走的东西，而这本书里想说的是既不是无偿赠送不求回报、也不是交换交易的中间情况，类似“夸富宴...

---

---

《礼物》一书分享提纲：1.《礼物》一书分章节的内容概述与全书综述  
2.《礼物》一书的核心要义——对交换和契约进行考古学研究——展现给予、接受、汇报这三重义务的逻辑  
3.《礼物》对于人类社会秩序的谱系学研究：基于信用与义务约束的赠礼与交换（熟人社会下的人情关系）——...

在《礼物》一书中，莫斯通过汇集波利尼西亚、美拉尼西亚、西北美洲和亚欧等地的古代资料，展示了一个超乎现代人想象的古式社会“礼物—交换”体系。在那里没有经济市场、以物易物，没有买与卖、借出与借入的区别，却有一整套不同于我们的交换体制和思想观念。交换不是在个体之...

在前不久的一次考试中，我引用了莫斯在《礼物》中所引导出的交换价值来解释当下的  
一些关于送礼的社会问题，中国传统语境下的礼物所具有的价值基础其实脱离不出莫斯  
在礼物中所概括的关于礼物的几个社会功能。毕竟莫斯在写作该论文时对中国传统社会  
下的礼物也曾做过调查，正如作...

《礼物：古代社会中交换的形式与理由》评议大纲 评议基本分成这几个部分：

第一部分 莫斯与涂尔干 第二部分 列维-斯特劳斯以及后续的礼物理论

第一部分：莫斯与涂尔干 1.1 莫斯对于涂尔干的继承与发展概述 1.1.1 道德的关怀  
熟悉涂尔干，甚至不需要熟悉，只需要读过一些许涂尔...

你知道，如果你有一个凌妮信赖的朋友，而你又想有一个好的结局，  
那就要让你们的灵魂交融，还要交换礼物，并且要常来常往。但如果你还有一个，  
信不过的朋友，而你也想有一个好的结局，那就要向他多进美言，  
同时也不可报以真心，而要用狡诈回复谎言。因此对于那...

可是这翻译，叫我说什么才好。

也不是说有很多错误（当然就算是有，原文是法文，我也看不太出来），但读上去就是  
很奇怪，感觉译者是一句一句翻译的，他只要保证了单句似乎好像仿佛通顺了，就满足  
了，然后整个段落里句子和句子之间的联系，他就完全不管了。在阅读的时候，时常会

...

一般人，包括一些人类学家，特别是列维布留尔，往往对土著有一种智力上的优越感。  
埃文斯和钻石，或许还有Lowie，都不这么认为。我也以为，新石器时代之前的人类，  
跟我们现在的primitive intelligence的是同样的。我们都有一样的本能和智力水平。因此，在土著人当中，我  
们可以看...

The Gift [下载链接1](#)